

门口有人“望风” 拉着卷闸“授课”

# 民警疏散“听课”老人 店铺关门停业

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 聂芸辉)门口有人“望风”，拉着卷闸的屋里，聚集了50多名一边“听课”，一边使用“健康治疗仪”的老人。5月23日，当社区工作人员和派出所民警拉开卷闸门，看到这一幕后全都愣住了。随后，民警疏散了这些老人，店铺则被要求关门停业。

5月23日，校尉营社区网格员李彩霞在对自己网格区的门店进行疫情防控巡查时，发现开化寺古玩市场一家名为“快乐驿站”的店铺内，有老年人频繁进出，店内还时不时地传出说话的声音。

李彩霞说，这种声音明显不是正常的人与人之间的交流，而是类似授课一样的腔调。

疫情防控期间有人聚集，李彩霞想进店一探究竟，但被站在店外的工作人员阻拦。对方表示，没有人介绍不准进入。

开门做生意，还要介绍人，肯定有问题！

李彩霞立即将情况报告给社区书记郑秀萍。郑秀萍觉得这不仅仅是落实疫情防控的问题，还可能涉及老年人诈骗等情况。随即，她与柳巷派出所民警取得联

系，双方决定立即前往查看。

到达“快乐驿站”，店铺已拉下了卷闸门，门口仍有人“放哨”。民警要求对方立即打开卷闸门。对方无奈，只得配合。进店查看，竟然聚集了50余人。除工作人员外，全是老年人，他们正一边听课，一边用所谓“健康治疗仪”进行着按摩。

民警立即要求现场召集人疏散这些老人。有些老人对此表示不理解，觉得民警和社区在“耽误”他们治疗，民警和社区工作人员只得耐心劝说。“大爷大妈，你们想想，哪有天上掉馅饼的好事。他们出房

租水电费，给你们白送礼品？咱们可不能贪小便宜吃大亏。再说，疫情防控期间这么多人聚集多危险……”

疏散老人后，民警要求该店关门停业，等待进一步处理。

校尉营社区将发动志愿者入楼院、入小区，进一步开展预防诈骗宣传，并安排网格员对辖区售卖保健品的商铺进行巡查，还将与派出所、执法队、银行网点、居民群众积极联系，使各方力量参与进来，形成全民防诈、全社会反诈的浓厚氛围。

## 打击整治养老诈骗专项行动



5月24日，杏花岭区检察院在龙潭公园开展“防范电信诈骗打击整治养老诈骗”专题宣传活动，向广大群众尤其是老年人讲授防骗知识，并现场指导老年人下载安装“国家反诈中心”APP。

记者 刘友旺 通讯员 马龙 摄

## 骗走老人十万积蓄 男子获刑并处罚金

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 周燕)孙子一直找不到合适的工作，爷爷便花10万余元积蓄找熟人疏通关系，不想却落入骗局。5月25日，尖草坪区检察院通报，经该院提起公诉，被告人周某因犯诈骗罪被判处有期徒刑3年10个月，并处罚金1万元。

70多岁的周大爷是我市尖草坪区人。2014年，周大爷的孙子毕业后一直没有找到合适的工作，全家人心急如焚。一次，远房亲戚周某告诉周大爷，自己能通过“关系”办理山西某国企的正式工作，但需要10万余元的“活动费”。

得知这个消息，周大爷赶紧拿出积蓄请周某帮忙。然而，办理工作的事情一直没有进展，周大爷多次询问，得到的答复都是“快办好了”。几年过去了，老人想找周某要回钱款，可对方却失

联了。意识到自己被骗后，周大爷向公安机关报案。2020年12月底，老人又向尖草坪区检察院控申部门求助。

承办检察官分析研判后决定展开调查。由于案件时间跨度长，检察官耐心询问周大爷，帮助老人回忆被骗细节，核实是否有其他证人、被骗财物的交接方式，以及是否有取款证明、录音视频等证据。经认真梳理全部证据，检察官认为周某隐瞒真相骗取钱财且没有偿还能力，其行为涉嫌诈骗罪。

与此同时，尖草坪区检察院积极与公安机关沟通，促使该案于2021年4月被立案侦查。随后，该院以周某涉嫌诈骗罪提起公诉，法院一审采纳量刑建议，判处周某有期徒刑3年10个月，并处罚金1万元。宣判后，周某提出上诉，市中院裁定驳回，维持原判。

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘璟琛 刘江湖)“您好，我是西5号楼3单元的居民，经常有人把垃圾杂物堆放在楼道中，请社区帮忙解决一下。”5月24日，三桥街道三桥街社区的网格员打开了“解忧信箱”，看到了居民留下的纸条。为解决辖区居民的“急难愁盼”问题，三桥街社区在9个网格的172个单元设置了“解忧信箱”，让居民广泛参与到网格治理中。

“自‘解忧信箱’设置以

来，每天都会收到很多小纸条，上面写着各种问题。”三桥街社区第七网格的网格员尚蕾告诉记者。针对西5号楼3单元的楼道脏乱问题，社区立即在楼道内张贴了卫生清洁告知书，并组织志愿者全面清理了楼道卫生。看到自己反映的问题很快就得到了解决，居民那先生高兴地说：“楼道卫生干净多了，心情也好了，咱们社区的服务真是又快捷又暖心！”

据介绍，自抓党建促基

层治理能力提升专项行动开展以来，三桥街社区设置了“解忧信箱”。社区工作人员每天上午都要打开信箱，收集居民的“急难愁盼”问题，随后经整理和反馈，多方协调予以解决。此外，该社区还通过网格党群服务微站开展了“定制服务，用心暖格”活动，为居民提供买菜买药、设施维修、孩子看护、心理疏导、法律咨询、上门理发、房屋租赁等服务，得到了辖区居民的一致好评。

## 家门口的“解忧信箱”

### “VR党建”工作站亮相国兴社区

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭瑶)万柏林区国兴社区以抓党建促基层治理能力提升专项行动为契机，利用“VR党建”工作站等智慧党建产品，让党建工作形式多样化、智能化、科技化。

国兴社区VR党建工作站是依托VR技术为核心的多数字党建文化学习工

具，通过融合 WiFi 连接及 VR 技术，构建了党建工作平台，内设 VR 党史(包括革命战争、建设成就、历史人物、党性修养)、党的建设、百年回顾、新闻热点等，通过沉浸式、开放式、便捷式的党建虚拟数字化设备，让党建文化实现“观影、体验、交互”多位一体的学习模式，让党员干部群众身临其境地感

受党的发展奋斗历程，深入领会党的革命精神，不断提高学习积极性和学习新热情。

另外，国兴社区党群服务中心采用了最新的多媒体技术，将红色教育以全息互动投影的方式，形象地将党史发展呈现在眼前，成为吸引和打动党员干部群众最有力量的新展示手段。

## 排查下水井 及时除隐患

本报讯(记者 韩睿)随着汛期临近，连日来，我市一些社区开展了专项排查，及时处理辖区出现问题的下水井，把隐患消除在萌芽状态。

5月24日，建工一社区网格员在排查中发现，恒山路51号晋塔苑小区15号楼附近的一个井盖破损严重，存在安全隐患，他立即向社区汇报。社区负责人马上带领网

格长实地查看。道路中间的一个井盖出现松动，破损伴有下陷，行人一旦踩上去，很可能发生危险。社区负责人马上与小区物业取得联系，要求尽快维修。物业表示，一时找不到井盖专业维修人员，暂时无法修复。得知该情况后，为尽快消除隐患，社区负责人又与辖区一家正在施工的单位取得联系，请求

帮助。工人赶到现场，修好了破损井盖。

同是5月24日，大型社区网格员在十里铺东巷8号院排查时接到居民反映，5号楼和10号楼旁的下水井盖破损，且有管道堵塞、污水溢出。社区立即协调物业，调来疏通机械，找来专业维修工，对破损井盖进行修补，对管道进行疏通，消除了隐患。

## 九旬翁出门倒垃圾 反锁在门外

## 社区急忙帮老人联系到家人

本报讯(记者 韩睿 通讯员 韩睿杰)5月25日，天朗美域小区一居民，发现楼道里坐着一位怪异的老人，仔细询问才知道，老人外出倒垃圾，不慎把自己反锁在门外，已两天没有吃喝。发现该情况后，社区干部和居民急忙伸出手，帮助老人联系到了儿子。

小区5号楼1单元15层的一位居民介绍，5月23日，他就注意到了这位大爷，老人白天在小区坐着，晚上在楼道坐着。由于邻里之间不熟悉，也不知道老人遇到什

么情况，只以为老人晚些时候就回家了，没当回事。5月25日清晨，他出门时惊奇地发现，这个老人居然又在楼道里坐着，觉得反常，上前询问。

一问才知道，大爷已90多岁，独居。两天前出门扔垃圾，忘带家门钥匙，把自己反锁在门外，回不了家，甚至未进食和饮水。老人没有手机，不记得儿子的手机号，也没有向邻居求助，只是一直等待。

了解情况后，该居民大吃一惊，如此高龄老人，两天未进食，实在危险。他立即

向天朗美域社区反映此事，其他热心住户赶紧给老人拿米和食品，扶老人到家里休息。

社区网格员接到反映情况后，立即与南寨派出所取得联系，查询得知老人户籍在迎新街派出所。随后，经迎新街派出所民警帮忙，联系到了老人的儿子。

老人安然无恙，父子二人对大家的帮助表示感谢。网格员还给老人留下了自己和社区的联系方式，告诉老人，有困难可以给社区打电话，或者到社区求助，或者向邻居求助。